

“

我父亲没钱，只带了一把砍柴刀，穿上自己编织的草鞋，独自一人徒步去广州，渴了喝河里的水，饿了上树掏鸟蛋。

”

参加了北伐！

宋时轮： 和王亚文的终身友谊

在上海社科院的历史学家和老干部中间，流传得比较多的黄埔传奇还有宋时轮。他是中华人民共和国的开国上将、军事科学院院长。先后参加了土地革命战争、抗日战争、解放战争和抗美援朝战争。他是王亚文的同乡同学，年长后者三岁、但入党入党入黄埔均略晚些。

1926年春，宋时轮南下广州，与许光达、陶铸、谭希林等人一同报考黄埔军校，考入军校第五期。这年4月，宋时轮进入黄埔军校后不久，却因染上痢疾住院半年多。因缺课太多，军校将宋时轮转入第六期继续学习，但毕业时计入第五期。他于1926年加入中国共产主义青年团，1927年1月转为中国共产党员。不久，黄埔军校校长蒋介石叛变了革命。

宋时轮在黄埔军校反对国民党当局制造的反革命事件中因共产党嫌疑被捕入狱，经受住了种种磨难和考验。在狱中结识了黄埔教官熊雄，坚定了革命理想。1928年出狱后，宋时轮辗转香港、上海等地，多方寻找党组织，但都没有找到，遂于1929年返回湖南家乡，在浏阳、

右图：毕业于黄埔五期的开国上将宋时轮



醴陵和江西萍乡地区组织一支数十人的游击队，号称萍醴边区游击队，由宋时轮担任队长。1930年宋时轮率部编入中国工农红军第六军，由此就开始了他在人民军队叱咤风云的革命生涯。他参加了中央革命根据地反围剿战役和长征，长征期间和雷经天同在一个部队。

1949年渡江战役前夕，上海地下党骨干王亚文、张端元夫妇冒着生命危险搜集和传递的军事情报如长江江防地图，为华东野战军首长高度重视并让九兵团司令员宋时轮在战役进攻决策中直接受益！王亚文策反的国民党江防舰队起义，也为九兵团的渡江扫除了障碍！

九兵团所辖各军，都是上海战役中的王牌主力部队。上海解放之初，宋时轮兼任淞沪警备区司令员。

而彼时，王亚文开始投身于党的教育事业并出任延安中学校长兼党委书记。延安中学原本是地处偏僻的真如中学，1946年为当地乡绅所兴办。就是因王亚文提议，警备区司令员宋时轮毅然将延安西路上一处军营划拨为办学新校址，见证了两位革命家友谊！

上海社科院院史记载：1949年6月11日，时任真如中学校长王亚文到华东警卫旅去见朋友，当时华东警卫旅驻扎地是延安西路601号的原英国兵营。兵营主楼是一栋英国城堡式建筑，场地中央是一片大水塘，环抱在四周的铁皮房和木板房是战士营房。王校长一到这个地方，顿时觉得整体环境闹中取静、十分静谧优雅，如果稍加整饬，作为校园真是再合适不过了，于是就将兵营改为学校的想法告知宋时轮将军。在宋时轮的协调下，部队营房改为中学校园，极大地改善了真如中学的办学条件。不久后，市军管会文管分会将学校易名为延安中学，成就了军民共建、教育优先的一段佳话。更值得一书的是，将历史建筑用为校园，也成就了老旧建筑合理的保护与利用两结合，为今天的延安中学铺垫了浓墨重彩的历史底蕴。

1982年，我就读延安中学高中时就在这个校园，经常被校长陈昌富叫到城堡里开导要继承革命前辈的光荣传统。校长也说起以前是军营，但不得详细情况。后来延安中学七十周年校庆之际，我作为优秀校友给与母校的礼物就是把王亚文和宋时轮的佳话传递给校方。（作者为上海社会科学院上海国际经济交流中心研究员）